

快报·欢乐社区行

阅读之星、文艺之星、服务之星……王府园社区“群星荟萃”。5月27日,现代快报欢乐社区行走进王府园社区,和社区一起表彰“群星”,与广大读者一起分享每颗“星星”的故事,传递正能量。

王府园幼儿园和慧园街小学的小朋友们也赶来捧场,和社区的叔叔阿姨们,联袂为大家奉上一场精彩纷呈的视听盛宴。我们还安排了十支志愿者服务队,让大家一边欣赏歌舞,一边享受健康咨询、法律咨询、免费理发等“便民大餐”。

现代快报记者 钟晓敏 孙羽霖 郝多/文 施向辉/摄

现代快报欢乐社区行联合王府园社区开展全民阅读活动

# “阅读之星”一家三口以书为友



社区居民为大家奉上了精彩的文艺演出



表彰全民“阅读之星”



现场还安排了免费理发、健康咨询等便民服务

## 阅读之星 年轻时为看书每天步行5公里

年近花甲的董隆群,是王府园社区当之无愧的“阅读之星”。年轻时曾插过队,当过工人,从事过工会工作。步入中年后,因企业倒闭,他又从事过十多年的社会文体工作。

董隆群告诉现代快报记者,小时候他家境贫寒,无钱买书,中学时,为了能够寻找足够的阅读来源,在寒暑假,当时居住在中华门的他就每日早起,步行5公里来到位于成贤街的南京图书馆,埋头于书海之中,直至傍晚与管理员一起下班。工作后,他把每月工

资的一小部分设定为购书经费,如此多年,至今家庭藏书上千册。长期的阅读习惯在婚后为人夫为人父的多年里,也得到妻子儿女的理解、支持,并共同把阅读作为一家三口生活的一种常态。

董隆群说,20多年前,孩子尚在幼年,当时他们家庭收入微薄,但为了能给孩子搜集讲故事的素材,夫妻二人常常光顾杨公井古籍书店,一本一本地收集折价的《水浒》《西游记》《东周列国志》以及高尔基的《童年》《在人间》等零散连环画(俗称“小人书”)。当时

的动机很简单,与千千万万的年轻父母一样,只想给孩子带来一点童年的乐趣。这无心插柳之举却使得他们的女儿养成了阅读的习惯,渐渐的,书籍成了伴她成长的挚友。

“最近,我正在读苏联名著《静静的顿河》。”董隆群说,他最喜欢阅读的还是外国名著和中国文史类的作品。在董隆群看来,读书让他感到非常舒服,也正因为如此,几十年来,无论职业如何变换,他始终与书为友,以书为师,醉心阅读,乐此不疲。

## 现场

### 盲人阿婆教大家唱歌,自己收获快乐

“王府园社区,我们温暖的家,生活在这里心情舒畅,我们的家园是七色花盛开的地方……”在现场活动中,王府园社区合唱团为大家带来社区之歌。欢快的旋律让许多居民一起轻声附和。这首歌曲,创作者是一位71岁的盲人居民王学进。

王学进1岁时因生病双目失明,当时家里生活困难,父母无奈把她送进孤儿院。7岁时,她进盲校学习,表现出音乐天赋。广播里听到的歌曲,她跟着哼唱,只要听上两遍,就能记住并唱出来。她跟着老师学二胡,虽然看不见,但用耳朵去听,用手去触摸琴弦,时间久了,她拉得一手好二胡。后来,她又自学了手风琴、胡琴、扬琴等乐器。

退休后,王学进常到白鹭洲公园散步。听到有人唱歌,她最初只是听,并不作声。渐渐

的,发现有唱得不对的地方,她就跟唱歌的人说,这个地方唱得不对,应该这样唱。大家觉得她每次指出的都很有道理,于是干脆推举她做老师。王学进说:“开始我有点犹豫,我一个残疾人去教一群正常人,实在说不过去。”可是,社区朋友们极力邀请,王学进答应试试。

民歌、流行歌曲唱久了,老人们盼着有展示新生活的歌曲,于是,王学进开始尝试自己作词作曲。王学进创作了《七彩园之歌》《歌友之歌》。这些歌曲,她先用盲文写下来,再把曲子口述给合唱队志愿者,然后抄下发给大家。

如今,她成了社区里资深音乐人。每个周末,她都在白鹭洲公园教人唱歌。两年前,跟她学唱歌的只有30多人,现在已有100多人了。

## 文艺之星 “金嗓子”带出六七十人的艺术团队

活动现场,金凤的歌声赢得了大家热烈的掌声,52岁的她是王府园社区“七色花”艺术团的团长,她带领下的艺术团也获得了“文艺之星”的称号。

没有经过一天专业学习,纯粹是业余爱好,金凤却带出了一支六七十人的艺术团队,舞蹈队、腰鼓队、健身队、合唱团……根据居民的爱好,金凤将艺术团又分成了四小支,“合唱团是每周四排

练,其他队伍每天早上都要练习。”金凤说,一年里,艺术团要演上几十场,大家都热情高涨。

在金凤看来,组建这样一支艺术团,除了能丰富社区居民的业余生活,提高大家的身体素质,最重要的是能够把社区的宣传教育以及一些正能量的信息传递下去,反馈上来。

“我们每次排练前,都会拿出20分钟的时间,传递一些法制教

育、平安教育的内容,大家也可以聊一聊。这样,大家回家后也会和家人聊,艺术团有六七十号人,就相当于辐射了六七十户家庭,可以说艺术团起到了一个管道的作用。”

此外,艺术团像一个大家庭,把大家凝聚在了一起,“哪次排练谁没来,是不是生病了,大家都会关心,并且去看望,这样也形成了非常和睦的邻里关系。”金凤说。

## 服务之星 感恩社区,保洁员甘做孤老的“保姆”

当天,以保洁员徐利铨为代表的“故乡园感恩服务队”也受到了表彰。“社区关心我们,我们为大家做些力所能及的事,是应该的,不值一提。”徐利铨的“获奖感言”,包含感恩之情。

他告诉现代快报记者,保洁员待遇并不高,但是他在小区一干就是几十年,从没想过放弃。“因为社区很关心我们,我们跟社区居民都很熟悉了。”徐利铨说,王府园社区很关心保洁员,逢年过节不是包饺子,就是设“百家宴”,将不能回家的保洁员聚在一起,吃顿团圆饭,将社区比作他们的“故乡园”。

感恩社区的长期关爱,徐利铨一直在回报社会。他曾经照顾一位姓马的孤寡老人整十年,为老人养老送终。

“王府园是个老小区,住的老人比较多。”为了帮助更多孤寡独居老人,2010年徐利铨和王府园社区商量,成立了“故乡园感恩服务队”,11名保洁员成了故乡园感恩服务队首批志愿者。

他们利用一技之长,成立了“家政组”“维修组”“清运组”和“应急组”。“家政组”为居家住户提供钟点小时工服务;“维修组”帮助居民排除水电故障;“清运

组”为装修户清运装潢垃圾及杂物等;“应急组”为居民提供送气、送医、送药等服务,服务的价格采取无偿和低偿服务。

受他们的感染,很多居民积极分子也加入了“故乡园感恩服务队”。几年来,他们长期结对帮扶的孤老有6户,为51户居民排除过水电故障、疏通下水道,为几百户居民家庭解决了装修垃圾的清运困难。

“做的都是一些鸡毛蒜皮的小事。”徐利铨憨笑。不过,居民王奶奶却说,他们解决的都是大家“燃眉之急”。

## 让舞蹈和白局碰撞出新的艺术

活动现场,洪武艺术团还为全民阅读活动带来了自己编排的两支舞蹈。

在《快乐阿婆》舞蹈中,12位阿婆出场了,她们头戴大红花,手捏着黄手绢,在俏皮的音乐声中,欢乐的气氛迎面扑来。另一支舞蹈叫《大姑娘美》,这12位快乐的阿婆,转眼就成了活泼的小女生,她们头上梳着长辫子,身穿红衣裳,脚踩着绣花鞋,在音乐的律动下,她们扭着腰身,“媒婆”紧紧地跟在姑娘们身边,忍不住想给她们牵个红线。

“这舞蹈都是我们队长自己编的。她不仅能歌善舞,还会说一口地道的南京白话。”据介绍,洪武艺术团队长马敬芝可是一位“艺术高手”。她不仅是南京市艺术教师志愿者,还是南京市秦

淮区白局非遗传承人。

“虽然,自己是艺术老师,可我也为编排新舞而苦恼,我也需要查阅书籍请教老师。”马敬芝介绍说,前不久,她总结了南京人爱吃的各种野菜,唱成了南京白局,并把这一段内容融入舞蹈《拔根芦柴花》中。在初次演出中,受到了许多现场观众的喜爱。

“后面这支新创作的白局舞蹈,我还会精细打磨,展示给更多的观众。”马敬芝说,今天的活动主题是阅读浸润心田,其实舞蹈和白局,也要通过不断地学习,才能让传统文化、社区文化得到发展。“今后,我想让白局和舞蹈表演有更多碰撞,创作出更多的作品。比如,白局舞蹈、坐唱表演等。”